

拓宽人文视野 抒写教育情怀

每个孩子都是诗人



■ 陈佳

学前班的小凳子老师带着孩子们在操场上做游戏,是那个经典的"狼和小羊"的游戏。小凳子老师和孩子们一样可爱,她用童音教孩子们唱着:"小羊儿乖乖,把门儿开开。""不开不开,不能开,妈妈不回来,谁来也不开。"孩子们齐声跟着老师开心地唱。

这时,一个家长来了,说要带自己的孩子曼曼去外婆家。小凳子老师还没有表态,那个叫曼曼的小女孩立即噘起嘴巴,说:"不去不去,不能去,老师没同意,谁叫都不去。"这不是《小羊儿乖乖》的翻版吗?在一旁静看的我,忍俊不禁,对小凳子老师和那位家长说:"小曼曼不得了啊,这么点大就会写诗了。"

其实会写诗的孩子又岂止是小曼曼一个,印象中,我们学校学前班的孩子们好像都是小诗人。记得过年前,学前班的小瓶子老师组织了一次亲子活动,让家长和孩子们一起包饺子。饺子出锅的时候,一个粗心的年轻爸爸把带来的小磨麻油全部倒在了碗里。他的儿子小扣子喝了一口汤,小磨麻油那特有的

麻嘴味让小扣子一下子皱起了眉头。我在一旁饶有兴致地看着,看这场喜剧如何往下演。小扣子的爸爸大概发觉了自己的失误,可这也是一个童心未泯还没有完全长大的爸爸,他故意逗着小扣子说:"儿子,饺子麻嘴不?好吃不?"我心想:这么点大的孩子,酸甜苦辣估计有点体味了,但是对于麻的滋味,一定是表达不出来的。小扣子又喝了一口,眉头皱得更紧了,大声喊:"老厚老厚了,嘴巴老厚老厚了。"小瓶子老师走了过来说:"小朋友,嘴巴老厚,就是麻,知道吗?就是麻。"小扣子立即接过话头,大声说:"麻——麻躲在我的嘴里呢!"

周围很多人都笑了。我知道,那笑声是因为小扣子那天生有趣的表情,更因为这小小幼儿诗一般的语言。

邻居家的小男孩壮壮也在我们学校读学 前班,黄昏的时候,壮壮到我家来玩,我问他, 小凳子老师和小瓶子老师哪个好看。壮壮回答 说:"小凳子老师笑起来好看,小瓶子老师生气 时好看;小凳子老师读书时好看,小瓶子老师唱歌时好看。"看看,这不就是诗人独到的发现力啊!我又问他,想不想老师。他说:"我在学校里不想老师,回到家里才想老师;上学时不想,放假了才想。"

多么朴实自然、发自内心的语言,看似平淡,却包含着一个孩子对老师的真情实感。人多玩得开心时不想,一个人寂寞了才想;忙的时候不想,空闲下来了才想;在一起时不想,分开了才想。这也是成人心灵世界的真实写照啊,可是成人不会把这种感觉说出来,成人世界多数时候都是无奈的谎言:我每时每刻都想你,食不甘味,夜不能寐。这样的表白有真诚,肯定也有虚假。可是孩子们就不一样了,心里怎么想,嘴里就怎么说。爱就爱,不爱就不爱;思念就是思念,不思念就是不思念,没有半分掺假,这才是诗人的潜质。

以前,看过苏霍姆林斯基说过的一句话——"每一个孩子都是诗人。"现在,我对这句话的体会是越来越深了。

今天下午,我看见学前班几个孩子在学校的沙坑里刨坑。我走过去,问一个手上拿着小纸船的小女孩,我问她干什么。她指着正在刨坑的小男孩说:"我在等他把坑挖好,我再把纸船种下去。""你把小纸船种下去做什么用呢?""种什么就会长什么,我种下小纸船,过几天,就会长出很多很多的小纸船来。""你相信一定会长出小纸船来吗?"我又问。这时,那个埋头刨坑的小男孩抬起头来,抢在小女孩前面说:"我相信,种什么,就会长什么。"

"那么,除了种小纸船,你们还可以种什么呢?"我因势利导。我的问话刚刚落下,小男孩和小女孩争先恐后地回答了起来:种太阳花,种桃花,种苹果,种橄榄树,种小鱼、小虾,种星星、彩虹、太阳、月亮。

"还可以种什么?"我故意打破砂锅问到 库

原以为他们想不出来该种什么了?却没想到两个小家伙异口同声地说:"种春天。"一刹那间,像是有一种温暖的东西,一直温暖到我心灵最柔软的地方。顿时,我的眼前春暖花开,桃红柳绿,草长莺飞。

"种春天,种春天,哈哈,种春天!"我一手牵着小男孩,一手牵着小女孩,情不自禁地大笑起来,为他们种下的春天而开怀,为他们诗意的童心而开怀!

右此季节

■ 章铜胜

一晃而过

今年,春天好像比往年要短一些,春花来不及细看,春天的种种美妙也来不及细品,人行陌上,只能匆匆赶着,要么回家,要么去追逐春天。春天就这样冷落了我们,眼看着清明已过,这才惊觉,有些季节不会在原地等着我们,她们在我们的眼前一晃而过,你稍不注意,就错过了。有些季节错过了,也就错过了,就像我们曾经错过的一些人和事,真的错过了,又能怎样呢?生活中,如果我们能用心一点,或许可以抓住那些一晃而过的季节,抓住一些我们想抓住的东西,不会因错过而留下一些遗憾。

去年夏天,高温天气持续的时间长 了一些。我是喜欢夏天的,夏天有种种的 方便。可一年中的夏天也不能太长,总是 在过夏天,日子就太过单调了。及至中秋 已过,天气还很热,小城的桂花还没有 开。有一天,我散步经过一座小桥,遇到 村里的一位熟人,他是骑车从我身边经 过的,见到我,停了下来,问我,今年的桂 花怎么还没有开呢?我稍一愣,没想到他 会问我这个问题,我也没有注意到今年 的桂花还未开,不知该怎样跟他说,只好 支吾过去。是啊,高温天气延长了夏天, 却让秋天来得迟了些,可能我们并没有 感觉到,而那些植物是敏感而又诚实的, 就像秋天迟开的桂花一样,它在等着秋 天的一阵凉风起。或许,只需一阵清凉的 风、一阵潇潇的雨,风雨过后,在清新的 空气里,就能闻到桂花的香了。被夏天挤 短了的秋天,给了我们季节一晃而过的

今年春天,本以为是如期而至的季节,不想中间遭遇倒春寒。这场倒春寒将春天分成了两段,前一段升温的时间很短,中间突然降温了,又间隔了一些时间,春暖花开的日子才姗姗来迟。这种感觉并不好,像是一场正在进行的演出被人为地打断。

春天,应该是"春风先发苑中梅,樱杏桃梨次第开"的季节。今年春天,李花、樱桃花、桃花开过之后,中间有段时间,花事暂停了一会儿。在一场倒春寒里,应该次第而开的花,有些迟疑,抑或是在等待某种不太确切的消息。花事的断续,让人心生错觉,觉得是春天和那些花儿的密谋,是它们耍了点小心思。而春天的花终究还是会开的,花期延迟也好,开得不如往年热闹也罢,都不会影响到我们对于春天的兴趣,尽管稍不注意,春天便在我们面前一晃而过。

有些季节一晃而过,是因为我们对 这个季节有了某种期待,或者说是已经 有了某种刻板的印象,难以察觉到它的 变化和更多的方面。有时,不知道是我们 错过了一些季节,还是一些季节有意想 要错过我们,或者说我们互相错过了。

这段时间,因为疫情不能出门,我不得不在家里待着。我是能闲得住的,看看书,写点文字,到阳台上看看花,偶尔做点家务,一天的时间很好打发,甚至更长的时间对我也不会有大多的影响

的时间,对我也不会有太多的影响。 书是喜欢读的那些,写的文字零散 琐碎,而阳台上的花,每天都不一样。上 个星期下雨、降温,将一盆将要开的早花 牡丹移到雨棚下面,春分刚过,牡丹的花 蕾就微微张开了一些,此后温度回升,又 过了三四天时间,那盆牡丹的几个花蕾 都张开了。可能是前期温度偏低,牡丹花 开得很慢,比印象中的牡丹花开要慢半 拍。慢一点也好,从花蕾膨大,到花瓣微 张,到花半开,再到花盛开,看着时间和 季节,在一朵花上慢慢地游走,慢慢地变

有时,我会想,有些季节一晃而过, 是不是因为我们走得太快了?

两棵黄葛树

■ 黎杰

小区院内有两棵黄葛树。

每到春天,一棵枝繁叶茂,一棵叶落枝秃。这就有趣了,按理说,草长莺飞,春和景明,草木要么新芽满布,要么浓荫匝地,怎会出现一棵如沐春风、一棵如遇寒潮的奇异景观呢?我向树下小憩的一对老人讨教。老人说:不奇怪,黄葛树就这样,哪个季节栽,叶就哪个季节落和发。

回想黄葛树来小区安居的经历,还真如此

最高、最大、居中庭的那棵,枝叶最繁盛,是小区落成时来小区安居的。移栽时,树龄大概十年左右,树干丈余,大枝或被锯短、或被锯秃,是市政园林车拖进小区的。刚栽下,树周还用多根木棒固定支撑。时节应在秋天,那时小区内好多花草都黄了、稀了。园艺师在树身上挂了多个像医院输液袋一样的营养袋。我们笑说,这树一进城就娇贵,居然输起液来了。黄葛树生命力极强,我们天天忙碌,竟然没心思去观察过它。第二年,黄葛树枝条就爆发式地长。叶落应在秋天,因其与其他树落叶季差不多,所以没人在意过它叶落。叶落不久树上冒出新芽来,嫩嫩的鹅黄色,十分养眼。几乎在不知不觉间,黄葛树枝叶就铺天盖地了,突兀地独秀于小院之由

树进则花草退。树下原先生长的花草自然消逝,退出一个圆圆的空地来,空地上纵横着黄葛树遒劲交错的根须,把铺就的青石板小路掀得弯来扭去,凹凸不平。树下安装有几把椅子,人们茶余饭后在小区内围着黄葛树散步,累了,坐下休息,摆摆龙门阵。

起初,有人反对将黄葛树栽到小区,担忧说,黄葛树招蛇虫,夏天乘凉,万一蛇虫从树掉下来岂不吓死个人?现在看来,担心多余。黄葛树有巨大气场,院内生有黄葛树,形成巨大浓荫,小区凭空多出一个天然凉亭来,这居然成就了街道一景。夏天一到,整条街的人都来树下乘凉,热闹非凡,人坐树下,小孩子绕着树跑,欢声笑语在院内此起彼伏。乘凉是借口,进了城的乡人是冲着黄葛树来的,他们对黄葛树情有独钟,一看到黄葛树,就感到亲切、依赖和放心,仿佛又回到以前的村子,回到围聚在一堆吃饭、吹牛的悠闲时光中。

后来,有人说一棵黄葛树太孤单,建议 再栽一棵。小黄葛树是春天栽下的,在大黄 葛树旁,两棵黄葛树犹如母子树,一高一矮, 一大一小。小树起先很小,栽时甚至连枝条 都没怎么修剪。不过,小黄葛树生长挺快,第 二年就窜老高,几乎与大黄葛树齐高,只是, 身子太单薄,长高了的小黄葛树后来使劲往 宽里长,不几年,腰身居然也快追上大黄葛 树了。人们指着两棵黄葛树说,看,这对母子 树多好。自然,小黄葛树落叶和发芽都在春 王

这就形成有趣的春冬交融的一大盛景。 两棵黄葛树让小区人气更旺,小区立体 起来。

后来,我分析黄葛树之所以常现村头或庙宇旁,是因为它抓爬能力超强,常抱石而生,一个地方只能满足一棵黄葛树生长。不过在我看,这两棵黄葛树已适应城市生活,融进城市之中了,它们在小区内生长得更欢、更快、更健壮。在我眼中,这两棵黄葛树无论怎样生长,城市的喧嚣还是无法掩盖住它们身上的乡野本色。

黄葛树改变了小区生活气场,让小区氛 围活跃许多。是的,这就如我们的生活,有时 还需得起一点微澜,才会更有起 色,才会更有希望。



花事又一年

气温转眼到了30℃,阳光灼灼,天气很 热了。中午出门买菜的时候,我翻出了裙子。 心里嘀咕,这个春天真短呢。刚买的春衣还 未穿几回,夏衣就要上场了。

路上看到有不少人穿了短袖,也有人穿了凉鞋,一副夏日要来临的光景。日光明亮得让人躁。有两个熟识的人在路上碰见了,就站在路边人家的廊檐下聊天。廊檐下凉快许多。

廊檐下有几盆叫不出名字的花,已现凋败之容了。枝上寥落的几朵,也没精神。有几瓣落在了花盆里深褐色的泥土上,很安静的样子。

那两个人在聊春游的事。一个人说要等明年了,这时候花将谢未谢,看了让人伤感。 另一个人看着廊檐下的花,目光里有惋惜,说:最近太忙了,今年春天还没出去看花呢,没想到春天里看花的事就转到明年了。 我听了一愣,蓦然想起"花事了"一词。 落红虽不是无情物,还化作了春泥去护花, 到来年各种花树依旧花开粲然。可是,这一 年接一年的花开花谢,仿佛在催人老。

昨日是周末,下午带孩子到公园学骑小自行车。公园去年新砌了很大一块水泥地,很适合孩子们骑车、滑旱冰。那原来是荒草地,旁边是杨树林。如今一修整,来玩的孩子多了,不复往日的寂寥荒凉。

不过几天没来,挨着杨树林那边的水泥 地上落了一层毛毛虫似的东西,那是杨树的 花序,我们叫杨序花,有些地方叫"杨树吊"。

几天前,散步时路过,远远地看到它们 挂在树上,还觉得十分好看。可现在它们凌 乱一地,境况凄清。在那里走几步,沾得满鞋 都是,有点让人厌了。

但小孩子却很喜欢。不骑车了,也不滑旱冰了,就在那玩落了一地的杨序花。或踩、

或撒、或追逐、或嬉戏,热闹得也像一场噼里

啪啦的花开。

■ 耿艳菊

我们几个大人在旁边看着,也纷纷说起 儿时戏耍的事,仿佛就在昨天一般。杨树不稀 罕,大概每个村庄外都有一片杨树林。杨序花 落满一地,就在那里疯玩。天色渐暗了,也不 听大人的催促。等到周一,有调皮的男生一会 悄悄带一些到学校,吓唬胆小的女生。

花事一年又一年,我们不知不觉已成了 那个在边上观看的大人。

年纪小的时候,总盼着快快长大。长大了之后,又怀念小的时候。那时候多慢,一天总是过不完。盼望着快点到夏天穿漂亮的花裙子,而一个春季却悠长得让人心急。

人到30岁之后,总觉得光阴太快。像一首诗里写得那般:红白初盛开,青绿便铺陈。 光阴才逡巡,花事已拂尘。

花事太短,让人怀念从前慢。

活色生香的菜市场

汪曾淇是个很有情趣的作家,他说: "这些年来我的业余爱好,只有:写写字、画画画、做做菜。"爱做菜,必逛菜市场。他说: "到了一个新地方,有人爱逛百货公司,有 人爱逛书店,我宁可去逛逛菜市。看看生鸡 活鸭,新鲜水灵的瓜菜、彤红的辣椒,热热 闹闹,挨挨挤挤,让人感到一种生之乐趣。"

大家都是如此,作为平凡人,每到一个城市,我最喜欢逛的莫过于菜市场。乍到一个城市,路上车水马龙,高楼鳞次栉比,你总是个陌生人。此时,只要你进入一家菜市场,你突然发现这个城市温婉起来。此时,她素面朝天,梳着马尾辫,可亲可感。

成都的菜市场格外有趣。新鲜的蔬菜 择洗得干干净净,码放得整整齐齐。新鲜的 枇杷、李子早于他处上市了。这里的肉都一 块块地吊起来卖。蓉城的商家有卖银针萝卜丝的,现切现卖,核桃帮你剥好,玉米粒也一粒一粒地弄下来。在菜市场,你最可以体味到最鲜活的本地特色,大爷大妈仔细地挑选着蔬菜、水果,小猫、小狗摇着尾巴,跟在后面。遇到邻里街坊,用地道的四川话打个招呼。在这里,四川人"快耍慢活"的生活理念,可谓体现得淋漓尽致。菜市场,充满了人间烟火的气息。想来,他们采购后,饭桌上的午餐一定非常丰盛,令人垂涎。

江南水乡的市场也格外有趣。清晨,当第一缕晨光乍现,金灿灿的阳光在水面上荡起层层涟漪时,人们摇着小船,推着小板车,赶到古镇的拱桥边开早市了。人们将自家种植的新鲜的蔬菜、水果拉来售卖。渔民

们网来活蹦乱跳的小鱼、小虾,随意地放在自家的塑料盆里。你想买,根本不用称,一网多少钱,自由议价。谈妥了,卖主直接放在袋子里,小鱼、小虾还蹦跳着。这样的早市,是当地人活色生香的生活缩影。人们挑选着水果、蔬菜,新鲜的河蚌。我特别喜欢那些印着喜字的白面馍馍、一缕缕手工的面条、新鲜的莲藕……人们说着温婉的江南话,彼此讨价还价。这里的蔬菜极为便宜,仅几角钱一斤。买回去只需清炒,就是一道美味。

集市上,遇到了一对卖河蚌的夫妻。女人戴着一个花头巾,穿着一件紫色上衣。她的手胖胖的,皮肤很皴,布满了茧子,却极为灵活。女人从大麻袋里取出河蚌,用刀子灵巧地撬开,取出完整的蚌肉。男人则在一

旁,细心地剪着螺蛳。仿佛是一幅夫唱妇随的完美画卷。

■ 刘云燕

昆明的菜市场各种蔬菜格外新鲜,码放整齐,菜以公斤为单位售卖,哪怕你烹饪技术一般,出品也能格外美味。在农贸市场上,遇见一对老夫妻,男人已经白发苍苍,老妇人戴着一顶蓝帽子,两个人坐在一起,等待着买主。一条大黑狗静静地卧在一侧,仿佛是这一对老夫妻最忠实的陪伴者。能相伴着,有些收入,这日子也过得甜蜜。一个女孩在买鱼腥草,对于北方的我来说,这会是什么味道呢?心中充满了好奇。

逛逛菜市场,才知道生活原来是如此 踏踏实实,美妙而幸福。幸福就藏在这些蔬菜里,藏在一粥一饭里,藏在活色生香的菜 市场里……